



祁连山脉自古以来就是埋藏灵石精玉之地,祁连彩玉质地细腻,纹理天然,经工匠精雕细琢,薄如蝉翼、色泽柔和的夜光杯就由 此诞生,小小的一个夜光杯,浓缩了两千年的丝绸之路文明史,更承载着古老的玉文化。因其独特的雕琢工艺,妙不可言的文化韵 味,2006年,酒泉夜光杯雕名列首批国家级非物质文化遗产保护项目,酒泉夜光杯厂也被指定为该非物质文化遗产保护责任单位。

# 酒泉夜光杯雕,一杯倾倒两千年时光

陇上非遗中的时光刻度 3

#### 葡萄美酒夜光杯

让夜光杯闻名于世的莫过于唐代诗人王翰写 下的《凉州曲》:

"葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。醉卧沙 场君莫笑,古来征战几人回。

这首诗是传咏不衰的边塞诗名篇,全诗描绘了 激越的琵琶声伴随将士醉饮的热烈场面,一股将生 死置之度外的豪情跌宕开来,诗人恰以豪气之调传 达出战争的残酷无常。而整个明快气氛的营造,正 是始于开篇将"葡萄美酒""夜光杯"并置,不只道出 夜光杯与葡萄酒之间的神秘关联,又为它们设置了 ·个广阔的时空背景。

这个背景,既是文化的,也是历史的,更是地域的。 葡萄酒在汉代从西域传入中国,《史记·大宛列 传》有载。那么诗中所提及的"夜光杯"究竟是一种 怎样的酒杯?为何在至今的酒泉市,仍然会保留夜 光杯雕这项非遗技艺的传承?

最早贴近"夜光杯"之名的酒具,当属西汉东方朔 所撰《海内十洲记》记载的"夜光常满杯",这段描写相 当奇幻:"周穆王时,西胡献昆吾割玉刀及夜光常满 杯。刀长一尺,杯受三升。刀切玉如切泥,杯是白玉 之精,光明夜照。冥夕,出杯于中庭以向天,比明而水 汁已满于杯中也。汁甘而香美,斯实灵人之器。

用如此多的华丽辞藻堆砌形容的酒杯,就是日 后名扬千古的夜光杯。

只是"夜光常满杯",倒是成为夜光杯的一个重 要的历史溯源。从文中可知"夜光常满杯"是由西 域精品白玉所造,夜里发强光,能使所盛之酒更为 甘美,为罕见珍器。早在西周时,已有夜光杯向中 原政权进贡的历史了。

和"夜光常满杯"相似的酒具来自明代文人朱 国祯《湧幢小品·卷一》所记载的"照世杯":"撒马尔 罕在西边,其国有照世杯,光明洞达,照之可知世 事,洪武二十七年始入贡。"似乎在说"照世杯"是撒 马尔罕(中亚古城,帖木儿帝国都城,在今乌兹别克 斯坦)国王献给大明天子的贡物,但他的这一说法 被《明史·西域四》否了,按书中记载,帖木儿所上贡 表提及"钦仰圣心,如照世之杯,使臣心中豁然光 明"。文后附有释言:"'照世杯'者,其国旧传有杯 光明洞彻,照之可知世事,故云。"说明当时的贡品 本无"照世杯",不过是撒马尔罕王庭旧时的传闻。

"照世杯"和"夜光常满杯"看来只 可能是传说中的神器。真实的夜光杯 又是何模样呢?

在两千多年岁月流转中,最早的夜 光杯是以和田玉制成,从西域经河西长途 转运至长安、洛阳等地。后来因为玉杯在 运输途中易损,则改为把和田玉运到酒 泉,在当地加工成夜光杯再运输。再后来 和田玉料供应不上,工匠们就改用在祁连 山开采的酒泉玉来制作夜光杯。

明末清初是夜光杯生产的兴盛 期,酒泉有十多家玉石作坊制作夜光 当时"夜光杯"仍然是诗人们所偏 爱的诗歌意象:

清代女僧智生所作《官词》:"长信 宫中侍宴来,玉颜偏映夜光杯。银筝弹

夜光杯雕必须选取上乘的好玉 料。一直以来被工匠们公认的最好的 酒泉"墨玉之精"老山玉,需攀援到海 拔4000米以上的老山窝子雪线处搜 寻,开采的难度不可想象。

夜光杯雕的制作也极为繁杂精 细,要经过选料、下料、划线、切坯、造 型、雕刻、粗磨、细磨、定形、抛光等三 十多道工序,由此制作出来的夜光杯 造型精巧别致。

具体来说,工匠们采得玉料后,根 据不同酒杯的尺寸,将料切成不同规格 的形状,首先切成圆柱体,再按一定尺 寸切下做毛坯,毛坯的制作就需要5道 工序。这样制作出的毛坯再经过切削, 打磨外形, 夜光杯的初步模型就形成 了。初型的制作需要经过4道工序,然 后是掏膛,仅掏膛就需要5道工序。

这道工序完成后,夜光杯才基本成 形,然后再经过复杂细致的打磨、冲、

#### 2 飞入寻常百姓家

罢《霓裳曲》,又报西宫侍女催。"亦充分 调动了各感官功能,营造出一种曼妙旖 旎、良辰易逝的意境。又比如"仙人骑 赤鲤,时献夜光杯"(明赵时春《寿翁兵 侍父梅斋翁海居五首》),"招得香魂向 紫台,酡颜浅试夜光杯"(清郭麐《紫牡 丹同和遗山韵三首》),"乍看秋水剑,长 引夜光杯"(清何元普《看剑引杯长》)等 等,或浪漫,或艳娆,或豪迈,都因"夜光 杯"的存在而分外鲜明生动。

他们笔下的"夜光杯"仍然有点神 秘,像是不常见的珍玩,但真实模样应和 我们在酒泉夜光杯厂专卖店所见到的一 些夜光杯工艺品色泽造型相差不远。

如今的夜光杯雕早已飞入寻常百 姓家,大、中、小的高脚杯、平底杯、啤 酒杯、微型杯、三炮台玉盖碗等等,偏 向更多的生活实用功能,要追慕古人 的风雅情致,可以选择工艺品中的仿 古杯,比如爵杯、凤杯、牛头觥、觞、双 凤杯、双龙海棠杯等造型。

如今夜光杯所采用的玉料仍然是 祁连玉,但祁连玉尤其是老玉采掘很 困难,有文献记载历代玉工们均需在 山腰修建栈道,要"上扶白云,下临深 渊"爬上雪线才能找到玉脉洞口,开采 过程极为艰辛。如今在张掖市肃南裕 固族自治县境内祁连山上发现大量祁 连玉矿,品质更优质,颜色更丰富,已 发现十二种色彩,故又被称为"祁连彩 玉",以青玉矿量最大,其次是墨玉、黄 金玉,也为夜光杯提供了极好的玉料。

#### 3 匠心独运,熠熠生辉

碾、拓、抛光、烫蜡等14道工序,最后一 道就用马尾网打磨,才能制成晶莹剔透 的夜光杯。夜光杯的制作要求非常严 格,杯薄如纸,高矮、粗细、薄厚、颜色必 须一样,表面要光滑细腻。

品鉴祁连玉雕琢的"酒泉夜光 杯",是艺术和美的享受,它造型独特, 式样精巧,其色黑赛乌漆,白如羊脂, 墨绿似翠,用其斟酒,甘味香甜,日久 不变,尤为月光下对饮,杯内明若水, 似有奇异光彩,而且夜光杯雕经过特 殊工艺使得它耐高温,耐严寒,盛酒不 变色,并且酒味香醇。

夜光杯的制作在民国时期已走向 衰落,酒泉仅剩三家生产作坊。20世 纪50年代,玉器作坊走上公私合营的 道路。

到了20世纪80年代以来,酒泉夜 光杯的制作遍及酒泉各地,真正让夜 光杯雕这项传统非遗技艺得到保护继 承和创新的是酒泉夜光杯厂,它在 1983年就注册登记了"酒泉"牌夜光杯 品牌,并于2005年6月申请了地方产 品原产地地域保护:2016年,"洒泉夜 光杯"成为中国国家地理标志产品。

2023年10月,国家级非物质文化 遗产代表性项目保护单位名单公布, 酒泉市夜光杯厂继续获得夜光杯雕项 目保护单位资格。

而今,采用祁连山的老山玉、新山 玉、河流玉精制的夜光杯,色彩绚丽, 造型优美,玲珑剔透,早已远销海外。 历年来经过工匠们对制作工艺的改 进,现生产的夜光杯已有三十多种造 型、六大类产品,各类品种造型独特, 既保持了传统的生产工艺,又增添了 花色品种,使夜光杯雕这项非遗技艺

文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 刘小雷

### 国网甘肃综合能源服务有限公司公告

兹有甘肃锡金达电力工程有限责任公司为我公司债权单位,2024年11 月19日,本公司向贵公司发送了《往来款事项询证函》,贵公司未予签收回复,按照我单位财务管理制度及上级单位要求,请于公告之日起5个工作日内前 来对接办理相关业务手续。如逾期不联系或未回复,本公司将根据财务管理制度对该笔款项做核销处理。联系人:蔡鹤,电话:13369455446

2024年12月9日

### 专精特新C区年产10000吨聚酰亚胺共聚树脂项目环境影响报告书征求意见稿

一、项目情况 本项目建设地点位于兰州新区化工园区专精特新化工产业孵化基地CC。二、环境影响的报告书征求意见稿全文的网络链接 及查阅纸质报告书的方式和途径(1)环境影响报告书证求意见确信的网络链接 (大园区 专有特新化工产业孵化基地CC。二、环境影响解告书征求意见稿全文的网络链接 及查阅纸质报告书的方式和途径(1)环境影响报告书证求意见确信网络链接(http://www.gelbxx.com/chow/3157.html(2)纸质版查阅途记、张 系建设单位或环评单位。二、征求意见范围;主要征求但不限于与项目相关的公众(周围居民、当地政府部门、专家学者等)。则、公众意见表的链接,由于10个40和个人表有主责意见或建设、直接向当地不採局。建设单位、评价机构及反馈之、公众参与方式。经 范围,提起时间(1)方式和途径、任何单位和个人表有主责意见或建设、直接向当地不採局。建设单位、评价机构及反馈之、公众参与方式、经 区域上进一的可谓与公众意见表 发送给建设单位、环评单位。(2)范围;主要征求但不限于与项目相关的公众(周围居民、当地政府部门、专家学者等)(3)公示期限;自公示之日起10个工作日内。六、单位名称:振览(三州新材料有限公司 联系人、黄师奎 电话;17793517459 七、环境影响评价机构;甘肃省化工研究院有限责任公司 联系人,梁工 电话;18693144802

### 房屋出租 🔐



#### 写字楼出租

城关区平京路国芳百盛旁写字楼 11间对外招租,可整租可零租。每 间办公室面积为28㎡,层高适中,租 回が4.... 金面议。 18993298110 童主任

兰州晨报分类信息 刊登热线 4662740 8150592

## 家电维修光

家电精修 游籍、洗衣机、炉盘 热水器、油烟机、壁挂炉 15193178529

挂失兰州海洋出租公司甘A·86123丢失承 租车辆押金2000元票据一张,交款人:陈作鹏

**挂失甘肃省天水市秦安县陇城镇王湾村股份经济** 作社营业执照正本,统一社会信用代码 N2620522MF772628XC

### 中铁十七局集团有限公司漳县遮阳山西溪度假休闲服务中心项目经理

关于漳县遮阳山西溪度假休闲服务中心项目经理部农民工工资发放的公示

部,截至2024年11月,项目建设过程中所有农民工工资已全部结算发放到 位,如有拖欠,自本公示发布之日起7个工作日内与我单位联系。

联系人:蔡建福

联系电话:15709444996

漳县遮阳山西溪度假休闲服务中心项目经理部 2024年12月3日

## 专业疏通



低价通下水 13893627801

## 遗失声明

甘肃中辰森盛商贸有限公司 不慎遗失财务专用章一枚,章号: 6201025633069 ,特此声明作废。

## 家政清洗



琼妇联 家政

二十二年城信经营 口碑铸就品牌保姆、月嫂、做饭工、育婴师、催乳师 衛夏路83号(派出所楼上)1015室 8460554 微信号13905

姚大姐家政 擦玻璃,全屋清清,油烟机,布 艺沙发,地毯清洗,钟点工服务 电话 0931

母亲, 龚交秀不慎将孩子龚衍杰(男)出生医学证 明遗失,编号:T620357404,出生时间:2016年1月 16日,声明作废

我单位名称:兰州市七里河区南坪拱北管理委员会, 在兰州银行开户账号:101212000339708,开户许可证 丢失, 开户许可证号为: J8210019219301, 特此声明

|**提示:**省、市级行政审批和政务服务办理事项规定:《兰州晨报》为各类证件挂失、遗失声明、公告类信息指定刊登媒体|